

Выше большевистскую бдительность!

Наша страна—страна победившего социализма, как несокрушимый утес высится над капиталистическим миром. Она вызывает восторженные чувства у трудящихся всего мира и укрепляет веру в победу дела революции. Но у советского народа есть не только друзья, есть враги.

Капиталисты, горя ненавистью, протягивают кровавые руки к СССР. Враги всеми средствами стараются проникнуть в Советский Союз, всеми средствами старались вредить нам троцкистско-бухаринские негодяи. Сталинская разведка во главе с Н. И. Ежовым разоблачила осиные гнезда врагов. Неустанно ведет она выкуривание врагов из всех нор, как бы они ни маскировались. Народ крепит политическую бдительность.

Тов. Жданов на торжественном пленуме ЦК ВЛКСМ в своей речи говорил: „что враги народа нащупали одно из наиболее слабых мест комсомола—быт, объявляя быт „частным делом“. Они пытались совращать кадры комсомола путем морального разложения—пьянки, собутыльничества, „приятельские“ отношения. Все это было пушено в ход для того, чтобы, разлагая комсомольцев морально, разложить и политически, подрывая их моральную устойчивость, подорвать устойчивость и политическую“.

Это целиком относится и к Университету.

Университет имел достаточно уроков вредительства, чтобы ежедневно крепить политическую бдительность. Это касается особенно исторического факультета, где слова крепко разошлись с делом.

В истекшем учебном году коллектив Университета добился ряда успехов в производственной работе, но на этом фоне еще более вскрылись крупные недостатки в политической работе. Требовалось в периоде работы повышать идейно-политический уровень студенчества, широким размахом вести политическую работу среди студенчества и научных работников, овладевать марксистско-ленинской теорией. Глубокой идейно-политической работы не велось.

Некоторые успехи, которых в ответ на великую заботу Партии и Правительства добился коллектив университета, вскружили голову отдельным нашим руководителям, создали обстановку, благополу-

чия, беспечности и некоторого самодовольства.

Естественно, в атмосфере благодушия, в условиях притупления политической бдительности могли действовать проходимцы, сомнительные, вредящие делу, люди. Воспользовавшись беспечностью комсомольских руководителей да и многих комсомольцев, они творили гнусные дела. Брали ставку на внесение неорганизованности, штурмовщины в работу. Делали упор на бытовое разложение молодежи.

Некоторым из них удалось усыпить бдительность в организации и втереться в доверие, им поручали ответственную комсомольскую работу. Такой, как Винник, например, пытался развалить работу. Винник, получив деньги на проведение теоретической конференции, устраивал на них пьянки в здании истфака; активисты Гончаренко и Куртонин (истфак) были свидетелями одной выпивки. Комсомолец Самсонов участвовал в этой выпивке. К сожалению, комсомольцы остались немymi свидетелями, постыдно скрыли факт от общественности. Не нашли в себе непримиримости к этим антисоветским и антиморальным поступкам.

В свете благодушия низка была критика, зазнавались и некоторые активисты. Так в Университете работает „штатный“ активист истфаковец Кузнецов. Он в „чине“ зам. пред. профкома, систематически пьянствует, безудержно груб в обращении со студентами и зачастую проявляет себя как невежда в политике. Зная об этих фактах, комитет ВЛКСМ (секретарь тов. Калинин) поручил ему даже работу пропагандиста.

Партийная организация слабо занимается вопросами поведения в быту коммунистов.

Овладеть большевизмом—вот основа всей работы.

Вести глубокую работу по овладению великой теорией коммунизма—теорией Маркса—Энгельса—Ленина—Сталина. По-сталински овладевать большевизмом.

Нужно постоянно помнить указания товарища Сталина о капиталистическом окружении, повысить политическую бдительность, навсегда покончить с политической беспечностью в наших рядах.

С врагами „борьба не кончена, борьба продолжается“ (Киров).

НАШ ВЫЗОВ ПРИНЯТ

В газете Казанского государственного университета „ЛЕНИНЕЦ“ опубликован проект социалистического договора в ответ на наш вызов на социалистическое соревнование.

Проект договора обсуждается в академических группах и на кафедрах Казанского университета.

ЗАКРЕПИТЬ И МНОЖИТЬ УСПЕХИ СОРЕВНОВАНИЯ ИМЕНИ XX-ЛЕТИЯ ВЛКСМ

Ко всем комсомольцам и комсомолкам, ко всей советской молодежи

На призыв молодых стахановцев и специалистов Автозавода им. Сталина преподнести в честь XX-летия Ленинско-Сталинского комсомола подарки матери родине откликнулась вся наша молодежь. В эти дары юноши и девушки вложили свою беспредельную любовь к родине, к большевистской партии Ленина—Сталина. Из миллионов больших и малых подарков создан замечательный фонд XX-летия ВЛКСМ.

Молодежь Харьковского тракторного завода им. Орджоникидзе в подарок матери-родине собрала 74 гусеничных трактора сверхплана. Этот подарок был сделан руками всего коллектива рабочих, инженеров и техников завода. Активная подготовка к XX-летию ВЛКСМ во многом способствовала тому, что завод впервые за последнее время перевыполнил месячную программу. Многие цехи завода, участки, бригады стали стахановскими.

Но партия большевиков, ее Ленинско-Сталинский Центральный Комитет повседневно учат нас, молодежь, не зазнаваться, не кичиться успехами, помнить, что успехи имеют свои темные стороны и что малейшее самоуспокоение может принести непоправимый вред.

Через два месяца страна вступит во второй год третьей сталинской пятилетки. Успешное выполнение народнохозяйственного плана нового—1939 года во многом зависит от того, сколько успешно мы завершим четвертый квартал текущего года. Велика ответственность молодежи перед страной, перед партией, перед правительством в этом большом государственной важности деле.

Молодые стахановцы и специалисты Харьковского тракторного завода им. Орджоникидзе:

Фрезеровщица тракторного цеха А. ПРОХНЕНКО, начальник большого конвейера тракторного цеха Г. ЛОКШИН, сборщица стержневого отделения литейного цеха Ф. ЛЕНЧИНА, заливщик литейного цеха Ф. ДАНИЛЕНКО, формовщик литейного цеха И. ВИРПАТОВ, заливщик литейного цеха Ф. ШУНИК, начальник обрубного отделения литейного цеха А. РИДНЫЙ, пражник кузнечного цеха С. АКИМОВ, фрезеровщик кузнечного цеха В. ПОПОВ, прессовщик тракторного цеха Л. РАДЧЕНКО, штамповщик кузнечного цеха Н. ОВЕЧНИКОВ, бригадир инструментального цеха П. ПОЛТАВЦЕВ, слесарь инструментального цеха В. ВАЩЕНКО, инженер-конструктор П. ПОПОВ, мастер инструментального цеха П. ЛЫСАК, конструктор И. ЛЕЙБСОН, заточница моторного цеха Н. ЧАБАНОВА, конструктор инструментального цеха А. ИВАНЦЕВА, инструктор инструментального цеха Д. ГАРМАШ, слесарь-бригадир А. ВЕТЧИНКИН, слесарь-бригадир Т. БОРТНОВСКИЙ, токарь Е. ВЕТЧИНКИН, слесарь Н. ХОДЯЕВА, слесарь-бригадир М. КОГАН, токарь тракторного цеха И. ДЫМОРЕЦ, стающий инженер-конструктор М. СЕДЕЛЬНИКОВ, старший инженер-конструктор Р. ВОЛЫНСКАЯ, слесарь тракторного цеха Я. СКРЫННИК, сверловщик тракторного цеха Д. ТИМЧЕНКО, заточница тракторного цеха Н. ПАЛЮГИНА, шлифовщик тракторного цеха П. МОРОЗОВ, фрезеровщица тракторного цеха Ф. ГУРЕВИЧ, инструктор тракторного цеха М. МАНИЛОВ.

Мы, молодые стахановцы и специалисты Харьковского тракторного завода, носящего имя незабвенного наркома тов. Серго Орджоникидзе, решили обратиться с призывом ко всем комсомольцам и комсомолкам, ко всей советской молодежи—не останавливаться на достигнутых успехах в соревновании им. XX-летия ВЛКСМ. В день юбилея Ленинского комсомола ЦК ВЛКСМ обратился ко всем комсомольцам с призывом продолжать энергичную работу по созданию подарков матери-родине.

Мы думаем, что одним из лучших подарков матери-родине будет досрочное выполнение хозяйственного плана текущего года и успешное начало нового стахановского года. Нести подарки матери-родине—это значит выполнить нашу боевую задачу—работать в декабре лучше, чем в ноябре, работать в будущем году лучше, чем в предыдущем, увеличивать ряды стахановцев, укреплять могущество и обороноспособность родины. Пусть могучее движение молодых патриотов за подготовку подарков своей матери-родине отныне станет славной традицией ленинско-Сталинского комсомола.

Мы вызываем на социалистическое соревнование родственные нам заводы—Сталинградский тракторный им. Дзержинского и Челябинский тракторный им. Сталина—успешно закончить последний квартал нынешнего года и встретить во всеоружии новый хозяйственный год. В ознаменование дня утверждения великой Сталинской Конституции мы обязуемся снять с конвейера сто гусеничных тракторов сверх ноябрьского плана. Это будет первым шагом к закреплению ито-

гов соревнования имени XX-летия ВЛКСМ.

Мы призываем молодых железнодорожников во всеоружии встретить зиму и под руководством сталинского наркома Л. М. Кагановича добиться того, чтобы родной брат Красной Армии—железнодорожный транспорт—работал так же четко зимой, как и летом.

Мы обращаемся к молодым угольщикам страны с призывом по-большевистски выполнить постановление ЦК ВКП(б) и Совнаркома СССР о работе Кузнецкого, Подмосквовного и других угольных бассейнов. Смелее передавайте опыт работы передовиков—мастеров угля, боритесь за внедрение цикличности в угледобычу.

Молодые металлурги! Дадим стране сверхплана тысячи тонн стали, чугуна. От вас во многом зависит в частности и работа нашего завода.

Мы обращаемся к молодежи, работающей в лесу, с призывом вывести лесную промышленность из прорыва.

Молодые текстильщики! Страна жлет от вас большевистской работы. Вы должны в последний квартал этого года вернуть долг стране и дать трудящимся миллионы метров доброкачественной хлопчатобумажной ткани.

Молодые друзья, товарищи и подруги нашей прекрасной родины!

Дадим стране сверхплана тракторы, паровозы, многие тысячи тонн угля, нефти, хлеба, по-большевистски завершим четвертый квартал текущего года и уверенно вступим в новый, 1939-й, хозяйственный год. Сделаем нашу страну еще более богатой, еще более неприступной крепостью социализма.

Шире сеть научных кружков!

ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ ИНИЦИАТИВА

Студенческий научно-исследовательский кружок биофака объединяет около 80 студентов.

Кружок разбит на шесть секций: геоботаническую, фенологическую, микробиологическую, физиологию растений, зоологическую и фотографическую. Руководство и направление работы данных секций обеспечивается соответствующими кафедрами. Во главе кружка стоит студенческое бюро. Раз в месяц выходит «Информационный бюллетень научно-исследовательского кружка», в котором освещается вся научная жизнь факультета, работы студентов, достижения современной биологии, исторические даты биологических исследований и т. д.

Раз-два в месяц созываются заседания кружка, на которых ставятся доклады студентов о своих научных исследованиях. Большая работа ведется по фенологии и изучению растительности юго-востока. Для этого было проведено несколько экспедиций и экскурсий студентов. Не

мало исследований произведено и в области физиологии растений, микробиологии, зоологии и пр.

Кружок имеет сколоченный актив—С. Хохлов, Ф. Любич, Н. Щепотьев и др. Вокруг актива и группируется основная масса кружковцев.

Большую помощь и внимание оказывают кружку профессора и преподаватели—проф. А. Д. Фурсаев, Доцент Б. К. Фенюк, доцент А. Р. Вернер и др.

На первой научной студенческой конференции большинство докладов биологической секции сделано членами кружка. Среди них особенно интересны доклады Хохлова, Можяевой, Кирсанова, Лавыгиной.

Кружок имеет уже около пятнадцати законченных работ и сорок незаконченных. К второй студенческой научной конференции они будут закончены.

С прошлого года поддерживается связь с биологическим кружком Казанского университета.

Б. Танатин

„ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ ПЕРИОД“

На химфаке все еще проходит организационный период. Из всех запланированных кружков работает только один—на кафедре неорганической химии. На остальных кафедрах нет ни одного научно-исследовательского кружка.

В группе „Б“ второго курса 25 студентов изъявили желание заниматься в кружке, составили список, подали на кафедру т. Гребенковой, ходили, говорили, договаривались. Однако дело с кружком заглохло.

Занятия кружков на химфаке в большинстве случаев проходили неинтересно. Обычно заслушивался доклад студента или преподавателя, а живой исследовательской работы не было.

Организацией настоящей работы в кружках, а также созданием самих кружков не занимаются ни деканат, ни руководители кафедр химфака. Инициатива студентов, как правило, не встречает поддержки руководителей. С. Колосова

ПРИЕМ В АСПИРАНТУРУ

В текущем учебном году университет принимает 11 аспирантов. На эти 11 мест подано 23 заявления.

Впервые принимают аспирантов три кафедры: кафедра истории народов СССР—руководитель доктор исторических наук профессор А. М. Панкратова, кафедра геометрии—руководитель доктор математических наук профессор В. В. Вагнер и кафедра физической географии—профессор Пиотровский.

РАВНОДУШИЕ ДЕКАНАТА

По договору социалистического соревнования на историческом факультете должны работать семь научных кружков: истории народов СССР, политэкономии, диалектическому материализму и т. д.

Срок организации кружков установлен договором—октябрь и ноябрь. Между тем еще ни один кружок к работе не приступил.

Многие академические

группы сдали в профбюро списки студентов, записавшихся в кружки. Однако ничего практически не сделано.

Член профбюро факультета Гончаренко говорит:

— Сколько раз я обращался в деканат, а все безрезультатно!

Почему же деканат так равнодушен к работе студенческих научных кружков? Финкельштейн

Актер Щепкин—верный сын русского народа

(К 150-летию со дня рождения)

17/XI 1788 г.—17/XI 1938 г.

труппой по городам. Вскоре молодой артист приобрел славу.

В те времена уровень театрального искусства был крайне не высок. На сцене шли пустые, бессодержательные пьесы. Артисты играли неестественно, натянуто. Никто не говорил обычным голосом. Слова произносились как можно громче и часто сопровождалась нелепыми жестами.

Щепкин произвел целую революцию в театре, объявил беспощадную войну ходульности и напыщенности в игре актеров. Он говорил своим друзьям, что сцена не любит мертвечины: „Ей подай живого человека и живого не одним только телом, а чтобы он жил и головой и сердцем“.

Правдиво, просто, искренне играл Щепкин на сцене. Он имел потрясающий успех. Поклонники таланта Щепкина решили выкупить актера из неволи. Вдова помещика Волькенштейна запросила за Щепкина та-

кую сумму, которую не удалось собрать среди публики. В результате гениальный артист оказался проданным князю Репнину, разгневавшему из себя „покровителя искусств“. Из одной неволи Щепкин попал в другую. Лишь спустя три года Щепкину удалось выкупиться у сиятельного „покровителя искусств“ Репнина.

Слава Щепкина росла. Он попал в Москву, на сцену Малого театра, где проработал 40 лет. Щепкин создал ряд незабываемых образов в пьесах русских и иностранных авторов. Образ городничего в комедии Гоголя „Ревизор“, созданный Щепкиным,—величайший вклад в театральное искусство. Щепкин был дружен с лучшими передовыми людьми своей эпохи—Герценом, Белинским, с великим русским поэтом Пушкиным, украинским поэтом Тарасом Шевченко.

Щепкин изображал на



Комната № 21 второго общежития, в которой живут студенты биологического факультета. Староста этой комнаты—студент Рамзаев. Комната всегда в отличном состоянии.

КУЛЬТУРНОЕ ОБЩЕЖИТИЕ

Общежития университета заселены по производственному принципу—в каждом корпусе живут студенты одного факультета. Это дает возможность улучшить бытовые условия, культурное обслуживание студентов, организовать подготовку к сдаче экзаменов и зачетов потому, что общественным организациям и деканату факультета значительно легче наладить работу всего общежития.

Социалистическое соревнование в быту теперь является составной частью соревнования факультетов за переходящее Красное знамя. Поэтому, работа по организации быта студентов есть часть общей работы факультета.

При каждом общежитии избран студком, санитарная комиссия, редакция стенной газеты; они организуют социалистическое соревнование коммат, общежития, работу Красного уголка.

Для сравнения показателей санитарного состояния общежитий редакцией стенгазеты второго общежития „Наш быт“ собраны материалы по всем общежитиям.

Общежитие № 1 имеет только 45 проц. отличных комнат и 42 проц. хороших, общежитие № 2—83 проц. отличных и 11 проц. хороших, общежитие № 3—58 проц. отличных и 37 проц. хороших. В общежитии № 2 нет ни одной комнаты в плохом состоянии. Больше всего комнат, содержащихся плохо,—в общежитии № 3—10 проц.

На первом месте общежитие № 2, в котором размещены студенты биологического факультета.

Лучшие комнаты: 34-я—старком Ежкова, 21-я—старком Рамзаев, 13-я—старком Антонова, 57-я—старком Иванова.

Второе общежитие может и должно стать отличным. Пусть равняются по нему другие студенческие общежития. Ф. Любич

НОВЫЕ КНИГИ

Фундаментальная библиотека получила на днях только что изданную книгу Героя Советского Союза И. Д. Папанина—„Жизнь на льдине“. В книге содержатся дневники, котрые вел тов. Папанин во время дрейфа станции „Северный полюс“.

Из исторических книг получены: из издательства Академии наук СССР—книга „Иван Федоров—первопечатник“, издания Эрмитажа—„Военное прошлое русского народа“ охватывает период с XVII—по начало XIX в.

Письмо в редакцию

О ТЕЛЕФОНАХ

В университете есть внутренняя телефонная связь между дирекцией и деканатами. Но телефоны молчат.

А в университете есть несколько работников „обслуживающих“ телефон. Когда же заговорят по университетским проводам?

М. Лебедев

Врид. отв. редактора
П. П. Егорский